

力拓爆出间谍案

铁矿石贸易整肃第一张骨牌

7月5日,力拓上海公司四名员工,被上海相关机构拘留。

7月9日,上海市国家安全局证实了力拓集团上海办事处总经理、力拓铁矿石部门中国业务负责人胡士泰等4名员工因涉嫌窃取国家机密被依法拘留。连日来,首钢、济钢等钢铁企业也被曝牵扯其中,一时间,钢铁行业消息满天飞。

◎ 国家秘密有完整法律保护体系

“从国家有关部门掌握的证据看,力拓案主要涉及刺探窃取国家秘密罪,当然也不排除窃取商业秘密罪和商业贿赂。”中国人民大学法学博士王海桥表示。

根据有关部门通报,胡士泰等人自2009年以来,在中外进出口铁矿石谈判期间,采取不正当手段,通过拉拢收买中国钢铁生产单位内部人员,刺探窃取了中国国家秘密,对中国国家经济安全和利益造成重大损害。

对此,澳大利亚外长史密斯连续数日夸张地指责中国,称中国的保密法把澳大利亚“搞糊涂了”,澳媒体和反对派也齐声合唱,质疑中国“乱抓人”。

一家大型钢铁企业副总告诉记者,“几乎每家大

型钢铁企业都有国家秘密和企业商业秘密,国家秘密和商业秘密都有着完整的法律保护体系,而国家秘密保护比商业秘密更严格、周密、灵敏,并带有强制性。”

根据《中华人民共和国保守国家秘密法》规定,国家秘密是关系国家的安全和利益,依照法定程序确定,在一定时间内只限一定范围的人员知悉的事项,其中既包括政治、军事、外交、科技、安全,也包括经济等各个方面,“其他经国家保密工作部门确定应当保守的国家秘密事项”也在保护范围之内。

“虽然整体而言,国家秘密的范围相对比较宽泛,但经济情报对一个国家的经济安全之重要不言而喻,加大打击力度也在情理之中。”王海桥说。

中国从2003年参与铁矿石价格谈判之后,作为全球的最大需求方,却从未获得铁矿石交易的定价权,在谈判中屡屡“败北”,屈服于对方的高额要价。

这其中有多大的损失无法统计,但最近6年,钢铁企业仅因价格上涨就多支出约7000多亿元人民币,相当于同期中国钢铁企业利润总和的1倍多。

而提供、出售数据和资料,在力拓案发生之前早已有之,据媒体报道,中钢协统计部一位人士曾在国



注册了一家咨询公司,将一些数据拿出来卖给国外矿山公司,因没有造成损失而未被追究。

“事实上,哪些是国家秘密,哪些是商业秘密,牵扯其中的人应该很清楚。”宝钢的一位高层表示,他同时否认有宝钢高层人员被调查。

对于国家秘密来说,有着严格的定密程序,除了国家保密工作部门会同中央有关机关规定的国家秘密

外,各单位产生的国家秘密事项,也应当按照程序确定密级,采取保密措施。

对于商业秘密而言,企业也通常会采取严格的保密措施,并与涉密人员签订保密协议,在劳动合同中签订竞业禁止等约束性条款。

◎ 应严厉打击跨国公司商业贿赂

如果胡士泰等人构成

刺探窃取国家秘密罪,根据我国刑法第111条规定,将处五年以上十年以下有期徒刑,对国家和人民危害特别严重、情节特别恶劣的,面临的将是死刑。王海桥分析,若其中还牵扯到商业贿赂行为,将根据刑法的牵连犯理论,追究的仍是刺探窃取国家秘密罪。

而国内提供情报的钢铁从业人员除了非法提供国家秘密罪外,可能面临的是商业贿赂罪等数罪并罚。

业内人士告诉记者,跨国公司通常有两个渠道获取商业情报,或者高薪“挖角”,或者通过贿赂的手段套取情报。

即使企业谈判中不涉及国家秘密,也可能涉及商业秘密,除了绷紧“国家秘密”和“商业秘密”这两根弦外,商业贿赂也成了力拓案中各方关注的焦点。

去年的“奥运包厢”事件中,先后有中国的宝钢、马钢等钢铁、有色金属企业的高层出现在必和必拓的“奥运观光团”中。据媒体报道,必和必拓白天邀请“贵宾”观看奥运比赛,晚上安排客人下榻房租逾千元的酒店,还请来著名女歌手来为“贵宾”们献唱。

一位刑法专家表示,我国在打击商业贿赂犯罪上

相对谨慎,打击范围比别的国家窄。联合国反腐败公约规定,贿赂可以是任何不正当好处,而根据最高法、最高检的司法解释,我国商业贿赂的范围仅限于财产性利益,非财产性的特殊服务并未涵盖其中。

“但从近年来曝光出的案件看,像免费旅游、看比赛、看表演等变相的行贿都应该在打击范围内。”他说。

近几年来,面对跨国公司频频爆出的商业贿赂事件,有关部门似乎无所作为。在去年德国西门子贿赂案件中,涉案人员由西门子所在国的当地法庭进行受理,并未由中方进行处罚和受理,还有一些跨国公司的贿赂行为并未得到实质性惩罚,甚至波澜不惊,不了了之。

有人认为是因为我国在跨国公司的商业贿赂上存在法律真空,对此,中国政法大学教授靳久分析:“除了对跨国的非公司组织比如奥组委,没有法律规定外,我国对于商业贿赂的法律规定没问题。之所以感觉雨点小,原因有两个:在执法意识和执法力量的分配上,更重视查处受贿,而不是行贿;更重视政府部门的受贿,而不是非政府部门的行贿受贿,这需要执法部门改进。” (任红)

美食广场

栏目热线:
3313877
13033876436

贺 德天湘菜馆

7月10日隆重开业

特色经营正宗湘菜、传统粤菜;广东烤生蚝、长沙味龙虾、臭豆腐、羊汤烩面、各种小菜等。

开业大酬宾 中餐啤酒1元任饮,并享受特价菜一道,送广东煲汤一份。

夜市 每消费10元送啤酒1瓶。多吃多送

订餐电话:15839275666 地址:新区九州路合欢巷财政局家属院对面

激情啤酒夜,夏日夜狂欢

心灵酒吧夏日激情行动

越喝越便宜 啤酒:一打90元,两打70元,三打60元(每打12瓶)

百元套餐 (啤酒一打、小吃一份、爆米花一份)

敞开式大厅 现场可制作个人录音、MTV

地址:鹤壁职业技术学院北门 订台电话:3361777 13903921855

鹤壁市快捷食府

特大喜讯

推出“江湖私房菜”之际

冰镇啤酒免费

粥(晚餐)长年免费

订餐热线:3293013 13849212128 13849201089

地址:鹤壁市淇滨区兴鹤大街中州快捷酒店内

青岛多彩扎啤美食城

吃川菜 喝扎啤

够爽 够辣 够味

诚招各乡镇加盟商

电话:15539250909

燕莎美食广场

“清爽假期 美味燕莎”活动开始啦!

美食齐分享,快乐 充充充

- 1.购卡充值 35 元送充气喜羊羊玩具一个;
- 2.购卡充值 55 元,送学生用太空水杯或喜羊羊一个;
- 3.购卡充值 85 元,送精美太阳伞一把;
- 4.购卡充值 150 元,送不锈钢真空杯或书包一个;
- 5.购卡充值 300 元,送防近视防驼背智能笔一套。

◆另聘:经理一名、收银员、保洁员若干名。
◆另招:部分地方特色风味小吃入驻。

电话:0392-3385999地址:新区黄河路燕莎五楼美食广场